

10月29日拍摄的陕西省西安市大唐不夜城。 科技创新:新引擎驱动新发展

学习贯彻党的二十届四中全会精神

幅员辽阔,气象万千。拥有 12个省区市的西部地区,总面 积占全国约72%,人口占全国约 27%,地区生产总值占全国约 21%,在全国改革发展稳定大局 中举足轻重。

2024年4月,习近平总书记 主持召开新时代推动西部大开 发座谈会强调,进一步形成大保 护大开放高质量发展新格局,奋 力谱写西部大开发新篇章。党 的二十届四中全会审议通过的 《中共中央关于制定国民经济和 社会发展第十五个五年规划的 建议》提出,"扎实推动西部大 开发形成新格局"。

记者近日走进广袤西部, 一幅高质量发展画卷迎面铺 展:翻过海拔约4300米的折多 山垭口,游人兴致勃勃,顶风冒 雪策马草原;来到贵州花江大 峡谷,世界第一高桥正将农民 的土特产带上快行线;走进重 庆两江新区的智能生产车间, 新能源汽车正在昼夜不停地生 产;漫步成都高新区数字文创 园,一个个天马行空的创意正 变成一部部银幕大片……

以科技创新驱动产业升级, 以文旅融合释放发展动能,以切 实惠民凝聚共富合力,西部各地 深入贯彻落实四中全会精神,奋

成都天府长岛数字文创园,墨境天合 成都数字图像科技有限公司视效总监邢 明礼正带领团队一帧帧调试特效镜头场 景,屏幕上星云流转、光电交错,科幻作家 的想象力与物理学的抽象概念,转化为令 人震撼的视觉奇观。这家企业深度参与 了《流浪地球》《哪吒2》等国产视效大片的 特效制作。

"'一杯咖啡的距离'就能串联起产 业链上下游。"邢明礼告诉记者,《哪吒 2》制作链上的许多关键企业集聚于此: 可可豆动画负责出品制作,千鸟动画承 担美术设计……

《建议》提出,推进文化和科技融合,

推动文化建设数智化赋能、信息化转型, 发展新型文化业态。

数据显示,成都数字文创核心产业 2024年实现营收3819亿元,今年上半年实 现营收2121亿元,同比增长7.3%。

建设现代化产业体系,巩固壮大实体 经济根基,离不开高水平科技自立自强驱 动的新质生产力发展。

来到浙江吉利控股集团设在西安的 整车生产基地,基于强大的数字平台和智 能化设备,这里可实现24小时不间断"黑 灯生产",不同设备、机器人之间自主协调 运作、灵活响应,冲压、焊接、喷涂自动化 率均达到100%。

据介绍,2025年1至5月,西安吉利生 产整车14.2万辆,实现产值157.73亿元, 带动21家零部件企业集群化发展,形成辐 贴心的智能服务。 射陕西全省的汽车产业生态圈。数智化

为整车出口提供了便捷通道。 如今的西部,已经成为数智时代的重 要参与者,在创新驱动与政策支持下,正 加速迈向高质量发展新阶段。

优势与西安中欧班列的时效优势相结合,

在重庆两江新区,由诺贝尔物理学奖 得主科学家工作室、研究院、企业等联合 攻关的技术成果走上生产线。在我国首 个国家级大数据综合试验区贵州,当地推 动算力、数据、应用和产业协同联动,持续 做强做优数字经济,旅游智能服务助手 "黄小西"让来到这里的游客可时时享受

地处茫茫戈壁滩的甘肃省民勤县已 走在核能开发前沿,落成了2兆瓦液态燃 料钍基熔盐实验堆,并于近日首次实现钍 铀核燃料转换,在国际上首次获取钍入熔 盐堆运行后实验数据,成为目前唯一运行 并实现钍燃料入堆的熔盐堆。

以新发展理念引领发展,从文创到制 造,从实验室到生产线,创新要素加速汇 聚、高效联动的西部新质生产力图景,正 以前所未有的深度和广度,重塑西部地区 产业格局。

文旅融合:新供给释放新需求

民生改善:共富裕铺展新图景

行走广袤西部,记者看到,各地探索 推进文旅融合发展,丰富高品质旅游产品 供给,拓展绿色发展路径。

在四川甘孜藏族自治州,被誉为"摄影 天堂"的新都桥,每至深秋,金色的杨树、河 谷的青稞田、远处的雪山交织成画,吸引大 量游客用镜头定格自然与人文之美。

镇上的赞巴·明境酒店是甘孜州的五 星级民宿之一,简约大气的装修、精心设 计的特色文创,各处细节能让游客在高原 上得到不输城市高级酒店的人住体验。

酒店客房主管拥中贝姆介绍,酒店旺 季的入住率基本维持在90%以上,"我们 为住客免费提供藏家拜访和手工糌粑制 作等特色活动,让游客能够更好地体验当 地的民情风俗与文化传承"。

"甘孜境内丰富的雪山、湖泊和森林 等自然资源,已经成为吸引游客的重要

名片。"甘孜州文化广播电视和旅游局局 长刘洪介绍,经过30年发展,稻城亚丁、 318中国最美景观大道、康定情歌故乡 等,已经成为享誉国内外的旅游品牌,带 动全州2025年1至10月累计接待游客突 破4000万人次。

6月17日,四川发布《中共四川省委关于 推进文化和旅游深度融合发展 做大做强文 化旅游业的决定》。四川推出10条"跟着世 运会游四川"入境游精品线路,串联大熊猫、 乐山大佛、三星堆等全域世界级文旅资源。

9月28日,横跨贵州省贞丰县与关岭 县的世界第一高桥——花江峡谷大桥正 式建成通车。通车后,这座超级工程迅速 变成贵州的又一个"超级文旅 IP"。

早在设计之初,建设者就考虑到旅 游。大桥及周边50平方公里区域被纳入 统一规划,按国家5A级景区标准建设"桥 梁观光、极限运动、地质奇观、非遗体验" 旅游综合体。

游客到此,不仅能远观中国工程奇迹、 欣赏水幕灯光秀,还能乘坐观光电梯上桥体 验荡绳、步步惊心、高空竞速跑道等极限运 动项目,感受"上触云海、下瞰深渊"的震撼。

"不同年龄段的游客都能找到属于自 己的打卡方式。"景区工作人员告诉记者, 大桥边的云渡服务区也值得游览,游客可 以在这里欣赏美景、品味美食,了解三叠 纪地质知识。

《建议》提出,以新需求引领新供给, 以新供给创造新需求。

在西部,以生态优先、绿色发展为底 色,各地基于深度融合理念推出的特色文

文化表达创新、消费场景上新、产业结 构向新,从曾经默默无闻到如今"长红"出 圈,陕西西安的大唐不夜城,将深厚历史底 蕴与沉浸式演艺相结合,持续吸引全国游客 慕名而来,2024年接待游客达7475万人次。

云南镇康县茶叶林村充分挖掘百年药 蒸习俗及民间医药文化,积极探索"种药 材、赏药花、洗药澡、吃药膳、唱药歌"的新 兴业态,让一个小村变成全村年经济总收 入2116万元的农文旅融合发展的幸福村。

设置大量交互系统,利用发掘资料精 心构造战争等历史场景,通过三维数字技 术复原涂氏宗祠建筑……重庆云阳磐石 城遗址公园探索科技与文化深度融合的 新路径,让沉睡的文物"活"起来,让静态 的历史"动"起来,游客置身其间,仿佛穿 越时空,回到历史现场。

从雪山之巅到峡谷云端,从人文古城 到乡野秘境,西部的绿水青山正成为当地 群众和游客可感可触的幸福源泉。



11月4日拍摄的重庆云阳磐石城遗址公园



9月1日,老人在成都市营门口街道综合为



10月27日拍摄的西安吉利生产基地总装车间

群山环抱,重庆市丰都县包鸾镇弥漫 着收获的喜悦。当地养殖大户张林葱的3 层农舍坐落在田畴之间,牛棚排列有序,

构成一幅充满生机的乡村画卷。 得知家乡肉牛产业发展得越来越好, 外出务工的张林葱毅然返乡创业,如今养 殖场年产值已超千万元,还牵头成立新农 人互助会,带动县内外300多户农民就地 或返乡创业。从跟着产业富到带动村民

秦岭北麓,猕猴桃迎来收获季。新落 成的陕西周至县猕猴桃产业融合发展中 心忙碌而有序,高科技分选线上,一筐筐 猕猴桃经过拆垛、倒筐,被送入流水线,按 照大小、外形等

富,张林葱的日子越过越有滋味。

进入相应的包装和销售渠道。

目前,周至县猕猴桃种植面积达43.2 万亩,年产鲜果超60万吨,综合产值突破 100亿元,全县32万名群众嵌入猕猴桃产 业链条。

"周至县将以深入学习贯彻党的二十 届四中全会精神为引领,推动产业从种植 源头到终端销售全链条优化升级,让这颗 '绿宝石'真正成为周至人民走向共同富 裕的'金果果'。"周至县委书记闻其伟说。

度,扎实推进全体人民共同富裕。 良好生态环境是最普惠的民生福

《建议》提出,加大保障和改善民生力

祉。在浩瀚的塔克拉玛干沙漠,一条绿色 屏障蜿蜒成链,锁住千百年来肆虐的流 现无土栽培的和田县温室蔬菜,到全产业 链发展的尉犁县罗布麻……经过40余年 持续不懈的生态保护修复,曾经的"死亡 之海"焕发新生。

与10年前相比,新疆于田县每年的沙 尘天气由179天降低至120天。绿色,正 沿着风沙线不断向远方延伸。 随着三峡水库完成175米蓄水目标,重

庆云阳再现"高峡出平湖"美景,33公里环 湖绿道串起各个滨江公园。很难想象,这 里曾是垃圾遍地、蚊蝇乱飞的江岸"伤疤"。 "环湖绿道提供了休闲娱乐的好去

处。"云阳市民周裕婷说,这几年明显感到 江岸生态越来越好,环湖绿道已成为云阳 游"打卡地",日均接待市 民游客1.5万人次

加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解 决好人民群众急难愁盼问题,畅通社会流 动渠道,提高人民生活品质。

在成都市金牛区营门口街道,60岁以 上老人占比超过20%。街道综合为老服务 中心就开在居民楼下,提供食、养、医、娱 等多种服务,成为社区老人家门口的"银 发之家"。谈及职工互助保障,内蒙古呼 和浩特市和林格尔县职业高级中学教师 薛女士说:"住院时把病理报告、收费发票 交给经办人,补助很快就到账了。'

在成渝两地,便捷交通串起两地一体 化生活,上午成都看熊猫、晚上重庆吃火 锅的生活惬意舒适;在青藏高原,炉火映 红了乔迁新居居民的灿烂笑脸,一



■本版文图均由新华社提供